

2025年3月25日 星期二 责编:俞素梅 万建刚 美编:徐哨 审读:邱立波

一考免三考(中考、高考、研考) 宁波7名初三生上榜西安交大少年班



西安交通大学2025年少年班的复试成绩近日出炉,今年的招生中,初三共招生130人,浙江拟录取22人;高中共招生约50人,浙江入选5人(参加高考达到特控线后即可录取)。其中,宁波的一类(初三)考生拟录取7人,二类(高一高二)考生入选1人。

一类考生中,宁波惠贞书院2人,宁大青藤书院2人,宁波大学附属学校、鄞州外国语中学、宋诏桥中学各1人;二类考生中,宁波一人来自效实中学东部校区。

西安交大少年班开办多年,其招生特色是“一考免三考”——免中考、高考、研究生考试,8年获得硕士学位。即入选少年班的学生,可以免去中考直接被录取为少年班大学生;在预科期间学习成绩合格者,可以免去高考直接进入本科学习,且根据预科阶段的学习成绩和综合考评选择大学专业;在大学本科学习期间达到学校相关管理规定要求和条件者,可以免去研究生入学考试,直接保送为学校的硕士研究生(或长学制博士研究生)。学校对这批孩子,采用的培养方式是“预科—本科—硕士”贯通培养。

□现代金报派
记者 万建刚

A 惠贞书院2人上榜 学校注重培养学生创新

惠贞书院这次有2名学生上榜,分别是初三(2)班的赵邦淇和初三(6)班的周之健。

“参加少年班的选拔,我们是今年春节才开始准备的。初试考了69名,复试考了119名。”周之健爸爸告诉记者,读初中之前,孩子几乎是“散养”的,进了初中之后,发现他在理科方面有一些优势,关注会多一点。

“从小比较喜欢看书,会买各种类型的书。进入初中以后,他会看各种涉及数学竞赛方面的书。”周妈妈说,孩子挺有主见的,“初二那年,因为要兼顾学业,他决定退出学校的合唱团,当晚伤心地哭了一场。”周妈妈说,他从小学开始参加校合唱团,已经五年多了,变声后唱低声部。

赵邦淇同学小学是在金华读的,六年级的时候,因为父母工作原因,来到了宁波,入读惠贞书院。

“第一学期成绩不是特别好,到了第二学期,开始跟上学校的进度和节奏了。”赵妈妈告诉记者,自家孩子和别人家的娃一样,也喜欢玩电子产品,但家里唯一的规定就是“说话算话”。

“周末的时候可以玩一下手机,前提是孩子自己定好玩的时间。”赵妈妈表示,孩子可以玩一个小时,也可以玩两个小时,但时间到了准点上交手机。

“他是一个极其认真负责的数学课代表,每次都能从堆高的数学作业本里听到他响亮的‘老师传话’。数学和物理成绩极其亮眼,卷子看见他都直接躺平。”在班主任眼里,赵邦淇乐观、阳光,说出的俏皮话像蒲公英种子,不经意落在空气里就能生根发芽,让每个平凡的日子都有了惊喜的彩蛋。

据了解,惠贞书院这几年连续有学生被西交大少年班录取,这与该校一直以来重视学生思维素养、创新、自主等方面的引领培养是分不开的。

C 宁大附属学校1人上榜 他干劲满满、内心强大

“小学5年,初中4年,张振轩9年的求学生涯都是在宁波大学附属学校度过的,是一个性格开朗的孩子。”接受记者采访时,班主任范意浓开心地分享。

“从第一次参加鄞州中学大讲堂入选,到现在考取西交大少年班,8个月的时间,他全身心投入,蓬勃绽放,展示了勇往直前的冲劲和一口气呵成的魄力。”范老师告诉记者,升入初中以来,张振轩一直在参加学校组织的数学科学培优班,课后也积极和培优老师探讨,提升理科思维深度。

“他是一个充满干劲的孩子,有强大的内心小宇宙,这也是他拥有努力、奋进、坚毅、不服输的强大学习能力的体现。”范老师说。

儿子能考取西交大少年班,家长既高兴,又觉得有些不可思议。“他其实是一个普娃,没有提前学习。这次考试前,靠着一个平板,自学高中课程。”张妈妈告诉记者,他们本着“重在参与”的心态去西安参加复试,复试的题目非常难,尤其是物理。没有选择题,没有填空题,只有3道大题,满满的3页纸,都是现学现考。

据了解,宁波大学附属学校连续三年都有学生被西交大少年班录取,2023年的考试中,有一个学生获得了全国第八名,2024年有三名学生被录取。

D 鄞州外国语中学1人上榜 他爱物理也爱运动、辩论

鄞州外国语中学初三男生张跃森也是榜上有名。

他从小积极参加各类朗诵比赛和辩论赛,借此培养表达和思辨能力。他爱好物理、运动,曾打破校运会跳远纪录,拿过校运会跳高金牌,还是接力赛的主力选手。

他认为培养自学能力能够对书本里面比较简略的内容进行深度探索,这对学习能力是一个很好的提升和培养。

“运动不仅是一种锻炼身心的方式,同时还能锤炼坚韧的品格。”张跃森说。

E 宋诏桥中学1人上榜 他对理科有浓厚的兴趣

王祉钦是宋诏桥中学的初三学生,在学习上,他一直保持着对知识的渴望和探索精神,尤其对理科有着浓厚的兴趣。平常他不断提升自己的学习能力,同时培养更全面的素养。

“我将以最大的热情和努力迎接将来学习生活的挑战,不负青春,不负梦想。”他表示。

B 宁大青藤书院2人上榜 他俩思维敏捷、喜欢运动

宁大青藤书院这次有2名学生上榜——陆奕宸和张煜宁都来自908班。

张煜宁对理科的兴趣始于初一,青藤书院的理科强化学习经历对他产生了深远影响。“老师们不仅在教学中严谨细致,更在态度上给予了我极大的包容和鼓励。每当我遇到难题时,老师们总是鼓励我独立思考,同时也会及时提供帮助,这让我逐渐养成了不轻易放弃、勇于面对挑战的学习态度。”张煜宁说。

“复试的话,数学相对简单,物理非常难,考的知识点都是现学现做。”1.80米高的陆奕宸笑着说,“我几乎没报辅导班,因为我坚信学校的课程才是主餐,辅导班最多是饭后甜点。周末时间我会在B站看视频自学,遇到看不懂的会向父母求助。”

班主任洪松忠是他俩的数学老师,在他眼中,这两名学生都思维敏捷,反应灵敏,但他们可能不是传统老师眼中的“好学生”。

“老师布置的班级任务,他们也都会去完成,但是他们会‘挑刺’。”洪松忠表示,他们会觉得哪里不合理,哪里优化一下会更好,并给出自己的建议和想法,“做作业也是一样,他们更喜欢打破常规,挑战老师的权威。”

除了学习优秀,洪松忠还表示,这两名学生都很爱运动,“张煜宁是我们班的体育委员,三级跳连续三年校运会冠军,篮球也打得很好。”洪松忠表示,陆奕宸喜欢打羽毛球、玩魔方,学校开展的英语节、数学节、汉文化节等活动,他都会积极参加。